



ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1893.

1 АВГУСТА.

№ 15.

Цѣна Извѣстій по казанской епархіи для мѣсть и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб. съ пересылкою.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАЗЪЯСНИТЕЛЬНЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА.

1) 9—14 октября 1892 года, № 2582. *Имѣютъ ли право родственники пресвященныхъ и архимандритовъ наследовать оставшіяся послѣ ихъ смерти вещи освященныя церковнымъ употребленіемъ, каковы напр., митра и посохъ?*

Родственники почившихъ пресвященныхъ архіереевъ и вообще монашествующихъ властей имѣютъ несомнѣнное право наследовать лишь тѣ предметы, принадлежавшіе почившимъ, кои указаны въ ст. 1186 т. X, ч. I, Свод. Зак., изд. 1887 года; къ такимъ предметамъ привадежавъ панатги и кресты, драгоценными камнями украшенные, при чемъ означенная статья требуетъ, чтобы священныя изображенія, находящіяся

въ сихъ предметахъ, были вынимаемы и оставляемы для храненія въ ризницѣ. Что же касается митры, посоховъ и другихъ вещей, къ ризницѣ относящихся, то вещи сіи, за силою 1187 ст. того же тома, ни въ какомъ случаѣ не могутъ подлежать передачѣ наслѣдникамъ; такъ какъ по точному смыслу ст. 1025 т. X, ч. I, изд. 1887 года, завѣщанія архіереевъ, архимандритовъ и прочихъ монашествующихъ властей тогда только считаются дѣйствительными, когда они относятся къ движимымъ ихъ частнымъ имуществамъ, а не къ вещамъ, къ ризницамъ ихъ принадлежащимъ и только въ церквахъ употребляемымъ, хотя бы въ числѣ ихъ находились вещи, ими на собственное ихъ иждивеніе устроеныя.

2) 9 октября—9 ноября 1892 г., № 2586. *О правахъ и обязанностяхъ представителей отъ прихожанъ, избираемыхъ на основаніи § 42 Высочайше утвержденной 12 іюня 1890 года инструкціи церковнымъ старостамъ.*

По поводу возникшаго въ одномъ изъ епархіальныхъ управленій вопроса о правахъ и обязанностяхъ представителей отъ прихожанъ, избираемыхъ, на основаніи § 42 Высочайше утвержденной 12 іюня 1890 года инструкціи церковнымъ старостамъ, для ежемѣсячнаго свидѣтельствованія церковныхъ суммъ, Святѣйшій Синодъ разъяснилъ: ближайшее завѣдываніе и распоряженіе церковными суммами и имуществомъ, въ установленномъ инструкціею порядкѣ, принадлежитъ церковному старостѣ и причту, подъ наблюденіемъ и руководствомъ мѣстнаго благочиннаго и епархіальнаго начальства, при чемъ причтъ и староста отвѣтственны за всѣ могущія оказаться въ семъ отношеніи неисправности и неправильности въ церковномъ хозяйствѣ; представителямъ же отъ прихожанъ не предоставлено инструкціею права входить непосредственно въ распоряженіе денежными церковными суммами и имуществомъ, но они тѣмъ не менѣе могутъ и обязаны, при ежемѣсячномъ свидѣтельствovanіи прихода и расхода церковныхъ суммъ и имущества, ближайшимъ образомъ удостовѣряться въ дѣйствительности, правильности и цѣлесообразности произведенныхъ расходовъ не по однимъ только письменнымъ приходорасходнымъ документамъ, а и чрезъ осмотръ и провѣрку пріобрѣтенныхъ для церкви вещей, и объ усмотрѣнныхъ при этомъ дѣйствіяхъ причта и старосты, допущенныхъ въ нарушеніе

требований закона или въ прямой ущербъ и вредъ церковному достоянію, заявлять мѣстному благочинному, для зависящихъ съ его стороны распоряженій къ устраненію открывшихся неправильностей и безпорядковъ.

3) 27 ноября—8 декабря 1892 г., № 2997. *Слѣдуетъ ли и какимъ порядкомъ избирать представителей для участія въ повѣркѣ имущества и суммъ безприходныхъ городскихъ церквей?*

Въ дѣйствующей инструкціи церковнымъ старостамъ не содержится указанія на то, чтобы ежемѣсячное свидѣтельствованіе суммъ и имущества въ церквахъ безприходныхъ было производимо при участіи особыхъ представителей, какъ это установлено § 42 инструкціи для приходскихъ церквей; и посему избраніе таковыхъ представителей въ безприходныхъ церквахъ не можетъ имѣть мѣста.

4) 3—23 февраля 1893 года, № 323. *Могутъ ли быть допускаемы къ избранію на должность церковнаго старосты занимающіеся въ городахъ торговлею крепкими напитками?*

По ст. 428 устава о питейномъ сборѣ, изд. 1887 г., къ прохожденію должности церковнаго старосты не могутъ быть допускаемы содержатели, прикащики и сидѣльцы заведеній для раздробительной питейной продажи *въ городскихъ поселеній*. Въ точную согласность съ симъ, и въ п. 7 § 7 В ы с о ч а й ш е утвержденной 12 іюня 1890 г. инструкціи церковнымъ старостамъ изъяснено: „въ приходахъ, находящихся *въ городскихъ* поселеній, содержатели заведеній для раздробительной продажи спиртныхъ напитковъ, а равно прикащики и сидѣльцы сихъ заведеній не могутъ быть церковными старостами“. Что же касается торговцевъ спиртными напитками въ городахъ, то по отношенію къ нимъ ни въ законѣ, ни въ инструкціи не содержится какихъ-либо ограниченій, а потому и нѣтъ основанія устранять таковыхъ лицъ отъ избранія на должность церковнаго старосты.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Отношеніе Варшавскаго Генераль-Губернатора на имя Его Высокопреосвященства, отъ 8 іюня 1893 г. за № 245, о сборѣ пожертвованій на сооруженіе православнаго храма въ Варшавѣ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ.

Высочайшимъ соизволеніемъ Государя Императора открытъ повсемѣстный по всей Россіи сборъ добровольныхъ пожертвованій на сооруженіе новаго соборнаго православнаго храма въ Варшавѣ, во имя св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго.

Изъ прилагаемаго воззванія Ваше Высокопреосвященство изволите усмотрѣть, на сколько этотъ храмъ необходимъ для русскаго православнаго населенія Варшавы, состоящаго по преимуществу изъ призванныхъ сюда на службу царскую со всѣхъ концовъ Россіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ.

Не легка эта служба здѣсь, на далекой западной окраинѣ, на чужбинѣ, среди иновѣрнаго, польскаго населенія, нерасположеннаго къ русскому народу и исповѣдуемой имъ вѣрѣ православной. При такихъ условіяхъ службы и жизни, для русскаго человѣка остается единственное утѣшеніе и нравственное успокоеніе въ вѣрѣ своихъ отцовъ, укрѣпленіе же сей вѣры, а съ нею и своей русской народности, только и возможно при непрестанномъ общеніи и духовномъ единеніи съ Православною Церковью, призывающею своими молитвами благодать Божию „немоцная врачующую и оскудѣвающая восполняющую“.

Изъ каждаго русскаго города и селенія, изъ каждаго православнаго прихода были, есть и ежегодно будутъ прибывать призванные сюда всеобщю воинскою повинностью, а также назначаемые Правительствомъ по гражданской части и добровольно идущіе русскіе люди на службу своему Царю и отечеству. Поддержать въ нихъ духъ и крѣдость своей родной православной вѣры церковными молитвами и богослуженіями составляетъ прямой и священный долгъ не только ихъ родителей и родственниковъ, но и всякаго истинно-русскаго гражданина, дорожащаго честью и достоинствомъ своего

отечества. Необходимо общими силами всего православнаго русскаго народа не допустить заброшеннаго сюда русскаго человѣка до охлажденія къ своей вѣрѣ, а съ нею и къ своей народности, до ополяченія и окатоличенія, что легко можетъ случиться и къ несчастію уже часто и случается при невозможности посѣщать храмы Божіи, за совершеннымъ недостаткомъ ихъ въ Варшавѣ.

Восполнить этотъ недостатокъ постройкою хотя бы одного новаго, обширнаго храма служащіе въ Варшавѣ русскіе, существуя почти исключительно казеннымъ жалованьемъ, не могутъ изъ своихъ собственныхъ средствъ, а въ Государственномъ Казначействѣ и у Святѣйшаго Синода не оказалось свободныхъ суммъ на такое сооруженіе; осталась посему единственная надежда на сборъ добровольныхъ пожертвованій, на что и послѣдовало, по моему ходатайству, Высочайшее Государя Императора соизволеніе.

Разъяснить русскому народу всю важность вышеизложеннаго положенія и обстоятельствъ, вызвавшихъ необходимость обращенія къ повсемѣстному сбору добровольныхъ пожертвованій, болѣе чѣмъ кто либо другой, могутъ православные городскіе и сельскіе пастыри Церкви, по своему духовному званію ближе всѣхъ стоящіе къ своимъ прихожанамъ, и я твердо убѣжденъ, что православное духовенство сочувственно откликнется на мое воззваніе и вліяніемъ своего пастырскаго, исходящаго отъ сердца слова вызоветъ расположеніе своихъ чадъ духовныхъ къ посильнымъ пожертвованіямъ на сооруженіе названнаго храма, такъ настоятельно и неотложно необходимаго для православнаго русскаго населенія въ Варшавѣ.

Съ этимъ твердымъ убѣжденіемъ я рѣшаюсь обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ моею убѣдительною и покорною просьбою не отказать въ Вашемъ Архипастырскомъ участіи и содѣйствіи къ успѣшному осуществленію предпринятаго мною весьма важнаго не только въ религіозномъ, но и въ государственномъ значеніи дѣла, посредствомъ приглашенія подвѣдомственнаго Вамъ епархіальнаго городского и сельскаго духовенства къ распространенію среди вѣранныхъ ему прихожанъ разосланнаго мною во всѣ церковныя приходы моего воззванія и расположенію ихъ къ добровольнымъ пожертвованіямъ, безъ всякаго стѣсненія размѣромъ жертвуемой суммы. На такое благое, богоугодное,

общепольное и патриотическое дѣло всякая копѣйка, пожертвованная отъ души и сердца; подобно лептѣ евангельской вдовицы, будетъ „давніе благо и даръ совершенъ“.

Почтительнѣйше испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія и святительскихъ молитвъ, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашею Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга *Гурко*.

Воззваніе.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ своей постоянной отеческой заботливости и попеченіи объ удовлетвореніи истинныхъ нуждъ своихъ вѣрноподанныхъ, по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, послѣдовавшему вслѣдствіе моего ходатайства, Всемилостивѣйше соизволилъ на открытіе по всей Имперіи сбора добровольныхъ пожертвованій на сооруженіе новаго православнаго соборнаго храма въ Варшавѣ, во имя Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Такое мое ходатайство было вызвано тѣмъ печальнымъ и безвыходнымъ положеніемъ, въ какомъ находятся нынѣ православные русскіе люди въ Варшавѣ, громадное большинство коихъ лишено возможности удовлетворять свои религіозно-духовныя потребности въ храмахъ Божіихъ, вслѣдствіе крайняго недостатка ихъ въ семь городѣ.

Недостатокъ этотъ такъ великъ, что во всѣхъ Варшавскихъ приходскихъ, домовыхъ и временныхъ военныхъ православныхъ церквахъ, по точному измѣренію ихъ внутреннихъ размѣровъ, можетъ помѣститься молящихся всего лишь отъ 5-ти до 7-ми тысячъ душъ, между тѣмъ какъ русскаго православнаго населенія въ Варшавѣ, состоящаго по преимуществу изъ служащихъ здѣсь военныхъ и гражданскихъ лицъ съ ихъ семействами, числится 43 тысячи. Такимъ образомъ въ праздничные дни и вообще при каждомъ церковномъ богослуженіи отъ 36 до 38 тысячъ, проживающихъ въ Варшавѣ, православныхъ русскихъ лишены возможности присутствовать и возносить свои молитвы въ храмахъ Божіихъ.

Но и существующія въ Варшавѣ православныя приходскія церкви (всего 4) таковы, что, за исключеніемъ одной на предмѣстьѣ города Прагѣ, имѣющей наружный видъ православнаго храма, видѣть ихъ обидно и больно для религіознаго и національнаго чувства русскаго человѣка. Нынѣшній соборъ передѣланъ изъ упраздненнаго католическаго монастырскаго зданія и спрятанъ между жилыхъ домовъ въ прямую линію улицы, а остальные двѣ, устроенныя въ домахъ, внутри дворовъ, тѣсныя, темныя, убогія и бѣдныя церковною обстановкою, не имѣютъ даже никакихъ наружныхъ признаковъ церквей, тогда какъ рядомъ съ ними красуются громадныя и старыя и новыя католическія костелы и лютеранскія кирхи.

Можно поэтому судить—каково здѣсь положеніе родителей, желающихъ воспитать дѣтей своихъ въ духѣ и обрядахъ своей родной, православной вѣры, и какъ тяжело вообще для вѣрующаго русскаго человѣка на этой окраинѣ, вдали отъ родины, не только лишеніе нравственнаго успокоенія и утѣшенія въ божественной службѣ и въ церковной молитвѣ, но и обидное чувство приниженія господствующей въ Русскомъ Государствѣ православной религіи предъ другими иновѣрными исповѣданіями этимъ крайнимъ недостаткомъ и этимъ убожествомъ православныхъ церквей въ семъ центральномъ городѣ здѣшняго края.

Такова насущная, настоятельная нужда въ сооруженіи новаго православнаго соборнаго храма въ Варшавѣ и я глубоко вѣрю и твердо уповаю, что Православная Россія поможетъ мнѣ создать здѣсь новый соборный храмъ, достойный величія и могущества русскаго народа, и къ настоящему воззванію сочувственно отзовутся и принесутъ свои посильныя пожертвованія всѣ истинно русскіе люди—и православное духовенство, и благородное дворянство, и именитое купечество, и люди ученые и образованные и простой русскій народъ, всегда отзывчивый на всякое доброе дѣло и общее благо, всѣ и каждый по мѣрѣ своихъ средствъ и возможности.

Денежныя пожертвованія могутъ быть высылаемы или непосредственно на мое имя въ Варшаву, или вносимы во всѣ мѣстныя губернскія и уѣздныя казначейства, или-же препровождаемы въ тѣ редакціи столичныхъ и провинціальныхъ газетъ, которыя извѣяютъ на то согласіе и опублікуютъ о

семъ печатно; пожертванія же вещами для внутренняго украшенія храма и предметами, необходимыми для церковныхъ богослуженій, какъ-то: иконы, лампы, Евангелія, напрестольные кресты, чаши, церковныя облаченія и тому подобныя, должны быть пересылаемы исключительно на мое имя.

Подписной листъ прошу возвратить на мое имя для составленія общаго списка жертвователей и для сведенія счета пожертвованныхъ суммъ.

Отчетъ о поступившихъ пожертваніяхъ будетъ публиковаться во всеобщее свѣдѣніе въ „Варшавскомъ Дневникѣ“ и наиболѣе распространенныхъ столичныхъ газетахъ два раза въ годъ, въ январѣ и іюль.

*Отъ имени всѣхъ православныхъ русскихъ въ Варшавѣ,
Варшавскій Генераль-Губернаторъ
Генераль-Адъютантъ Г У Р Н О.*

Варшава, 1893 года.

Казанская Духовная Консисторія, по выслушаніи сего отношенія и послѣдовавшей по нему резолюціи Его Преосвященства, приказали: Черезъ Извѣстія по Казанской Епархіи предписать духовенству епархіи производить сборъ пожертваній на сооруженіе соборнаго православнаго храма въ Варшавѣ по разосланнымъ Г. Варшавскимъ Генераль-Губернаторомъ подписнымъ листамъ, собранныя деньги сдавать въ губернское и въ уѣздныя казначейства, а самыя листы отсылать Г. Генераль-Губернатору.

Рукоположенъ во діакона

псаломщикъ церкви села *Чепуловъ*, Казанскаго уѣзда, Гавріиль *Троицкій* къ церкви села *Бомаръ*, Спасскаго уѣзда, (15 іюля).

Перемѣщены псаломщени:

Села *Утякова*, Свияжскаго уѣзда, Даніиль *Киселевъ* и села *Ключицъ*, того же уѣзда, Иванъ *Билетовъ* одинъ на мѣсто другаго, 13 іюля.

Церкви села *Емуратки*, Чистопольскаго уѣзда, Евгений *Трифилловъ* къ церкви села *Чепчуговъ*, Казанскаго уѣзда, 13 іюля.

Опредѣлены во псаломщики:

Къ церкви села *Помаръ*, Чебоксарскаго уѣзда, учитель Бетьговской церковно-приходской школы Николай *Монастыревъ*, 8 іюля.

Къ *Евдокіинской* церкви г. *Казани* студентъ Казанской духовной семинаріи Германъ *Акрамовскій*, 7 іюля.

Къ церкви села *Унжей*, Царевококшайскаго уѣзда, бывший псаломщикъ села *Барскихъ Каратай*, Тетюшскаго уѣзда, Теодоръ *Яблонскій*, 12 іюля.

За смертію исключаются изъ списковъ:

Протоіерей церкви села *Турилина*, Казанскаго уѣзда, Матвѣй *Политовъ*, умершій 27 іюня.

Священникъ церкви села *Карамышева*, Чебоксарскаго уѣзда, Павелъ *Тимяшевскій*, умершій 3 іюля.

Священникъ церкви села *Ценибекова*, Козмодемьянскаго уѣзда, Михаилъ *Оточевъ*, умершій 9 іюля.

Псаломщикъ *Богородице-Неопалимовской* церкви, что при *Казанской земской больницѣ*, Димитрій *Домрачевъ*, умершій 11 іюля.

Просвѣщенъ святымъ крещеніемъ

Священникомъ села *Кошелей*, Цивильскаго уѣзда, Викторомъ *Зайковымъ*—сынъ умершаго изъ чувашъ язычника деревни *Вудояль* Петруши *Петрованова*—Иванъ *Петрушевъ*, 14 лѣтъ, 5-го мая.

Присоединены къ православію на правахъ единовѣрія:

Священникомъ Казанской единовѣрческой Четырехъ-Евангелистовской церкви Димитріемъ *Никольскимъ*—изъ поповщинской секты австрійскаго священства, крестьянинъ Свіяжскаго уѣзда, села *Ташевки*, Алексѣй Андреевъ *Левашевъ*, 12 февраля.

Священникомъ домовою Благовѣщенской что при Казанскомъ земледѣльческомъ училищѣ церкви Николаемъ *Чижевымъ*—изъ рябиновой секты крестьянская дѣвица села *Чистопольскихъ Выселокъ*—Анастасія Митрофанова *Спирина*, 25 лѣтъ, 3 іюня.

Праздныя священническія мѣста:

При церкви села *Чурилина*, Казанскаго уѣзда—(причтъ трехчленный); церковной земли нѣтъ, причтъ получаетъ ругу по одной пудовкѣ ржи и овса съ каждаго вѣнца, жалованье священнику 160 р., дохода за требоисправленіе на весь причтъ приходится до 505 р. 50 к. въ годъ, дома у членовъ причта собственные; прихожане (въ 6-ти деревняхъ и самомъ селѣ)—русскіе (509 дворовъ) 1513 д. м. п. и 1753 ж. и отпавшіе въ магометанство—(7 двор.) 20 д. м. п. и 30 ж., съ 27 іюня.

2-е священническое мѣсто въ селѣ *Карамышевѣ*, Чебоксарскаго уѣзда—(двухштатное); помѣщенія церковнаго нѣтъ, жалованьемъ пользуется только 1-й священникъ, діаконъ и два псаломщика; земли 33 десятины пахатной и 6 дес. луговой, которою пользуются прихожане и платять причту ругу по 1 пуду ржи, и по 10 коп. съ наличной души; прихожане—чуваши 1947 д. м. п. и 1976 д. жен. пола, съ 3 іюля.

Въ селѣ *Ценибиковѣ*, Козмодемьянскаго уѣзда—(одноштатное); помѣщеніе церковное, жалованья священнику 160 р., причтъ получаетъ ругу по 2 пуда ржи съ каждой ревизской души; прихожане—черемисы 883 д. м. п. и 960 д. ж. пола, съ 4 іюля.

Въ селахъ: *Кузнецовѣ*, Козмодемьянскаго уѣзда.

Старомъ Тябердинѣ, Цивильскаго уѣзда.

Емураткѣ, Чистопольскаго уѣзда.

Седьлькинѣ, того же уѣзда.

Кутушахъ, Чистопольскаго уѣзда.

Кутель, того же уѣзда.

Абаснуръ, Царевококшайскаго уѣзда.

Подробныя свѣдѣнія о семи послѣднихъ мѣстахъ см. въ предыдущихъ №№ „Извѣстій по Казанской Епархіи“.

Праздныя діаконскія мѣста:

Въ селлахъ: *Юкачахъ*, Мамадышскаго уѣзда.

Байтеряковъ, Лаишевскаго уѣзда.

Кутушахъ, Чистопольскаго уѣзда.

Саврушахъ, того же уѣзда.

Чебоксарскъ, того же уѣзда.

Семеновкѣ, Царевококшайскаго уѣзда.

Карачевъ, Чебоксарскаго уѣзда.

При Введенскомъ соборѣ г. Чебоксаръ.

Подробныя свѣдѣнія о сихъ мѣстахъ см. въ предыдущихъ №№ „Извѣстій по Казанской епархіи“.

Праздныя псаломщическія мѣста:

Въ селѣ *Юкачахъ*, Мамадышскаго уѣзда, съ 1-го іюля.

Причтъ сей церкви пользуется ругою по одной пудовкѣ ржи и овса и по одной копнѣ сѣна съ вѣнца, помѣщается въ церковныхъ домахъ и получаетъ жалованье священникъ 160 р., 1-й псаломщикъ 53 р., а 2-й 40 руб.

Приходъ состоитъ изъ 2098 душъ м. п. и 2132 жен. пола, изъ нихъ русскихъ 324 душ. м. п., 351 д. ж. п., старокрещенныхъ татаръ 1409 д. м. п., 1432 д. ж. п., черемисъ новокрещ. 344 д. м. п., 329 д. ж. п. Отпавшихъ въ магомет. 21 д. м. п. и 20 ж. п.

Праздныя просфорническія мѣста:

Чистопольскаго уѣзда, въ селлахъ: *Билляръ-Озеръ*, *Чулпановъ*, *Ильмовъ*, *Мамыковъ*, *Селенушахъ* и *Емураткѣ*.

Казанскаго уѣзда, въ селлахъ: *Мамонинъ*, *Ивановскомъ*, *Апазовъ*, *Девликтевъ* и *Кадлышевъ*.

Тетюшскаго уѣзда, въ селѣ *Клеряхъ*.

Свіяжскаго уѣзда, въ селѣ *Кирмеляхъ*.

Мамадышскаго уѣзда, въ селахъ: *Чуръ, Сокольныхъ Городахъ, Пенькахъ, Кирменяхъ, Владиміровкь, Гороховомъ Полѣ* и *Шеморбахъ*.

Спасскаго уѣзда, въ селахъ: *Чувашской Тохталъ, Лебязь, Анаковъ, Ромаданъ, Новоспасскомъ*.

Лаишевскаго уѣзда, въ селѣ *Чемерцахъ*.

Вновь избранные и утвержденные составы церковно-приходскихъ попечительствъ:

При Троицкой церкви г. *Ядрина*—предсѣдателемъ священникъ Владиміръ *Никольскій*, членами: лѣсничій, надворный совѣтникъ Алексѣй *Тихановъ*, мѣщане: Иванъ Николаевъ *Каняевъ*, Иванъ Ѳеодоровъ *Бурашниковъ*, Петръ Максимовъ *Быковъ*, крестьяне: Иванъ Алексѣевъ *Чистяковъ*, Иванъ Степановъ *Юхтановъ*, Степанъ Максимовъ *Юхтановъ*, Павелъ Платоновъ *Посыткинъ*, Василиій Никифоръ *Здорниковъ*, Ефимъ Матвѣевъ и Степанъ Ильинъ *Гладковъ*, (24 марта).

При церкви села *Амкова*, Ядринскаго уѣзда—предсѣдателемъ крестьянинъ Савинъ *Сертѣевъ*, членами крестьяне: Тимофей *Ивановъ*, Иванъ *Копитоновъ*, Ефимъ *Петровъ*, Игнатій *Трофимовъ*, Вавиль *Ивановъ*, Савинъ *Сертѣевъ*, Захаръ *Ерелтѣевъ*, Григорій *Никандровъ*, Ѳеодоръ *Самсоновъ*, Ларіонъ *Максимовъ*, Яковъ *Михайловъ*, Ѳеодоръ *Петровъ*, Титъ *Сертѣевъ*, Митрофанъ *Ефимовъ*, Иванъ *Гордѣевъ*, Егоръ *Константиновъ*, Ефимъ *Ѳеодоровъ*, Максимъ *Мартыновъ*, Трофимъ *Алексѣевъ*, Павелъ *Ивановъ*, Трифонъ *Петровъ*, Семень *Даниловъ*, Иванъ *Кирилловъ*, Анисимъ *Ѳоминъ*, Иванъ *Николаевъ*, (21 марта).

Архіерейскія служенія.

27 іюня—въ 7-ю недѣлю по пятидесятницѣ божественную литургію, а на канунѣ всенощное бдѣніе, совершилъ въ кафедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшій Анастасій въ сослуженіи архимандритовъ Антонія, Екзакустодіана и Митрофана, кафедральнаго протоіерея Е. Малова, ключаря собора.

А. Яблокова, законоучителя Казанской 1-й гимназіи священника Н. Виноградова, законоучителя Ташкентской гимназіи священника К. Ложкина и сверхштатнаго соборнаго священника К. Веселицкаго. По окончаніи литургіи было совершено молебствіе. Очередное слово произнесъ духовникъ семинаріи священникъ Д. Чудовскій.

29 іюля—въ день Св. Апостоловъ Петра и Павла. Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ божественную литургію въ Спасскомъ монастырѣ въ сослуженіи мѣстной монастырской братіи. Слово было произнесено священникомъ П. Невзоровымъ.

4-го іюля—въ Воскресеніе 7-й недѣли по пятидесятницѣ. Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Е. Малова, протоіерея г. Мамадышъ Е. Антенорова, ключаря собора А. Яблокова и іеромонаха Палладія.

8-го іюля—въ день обрѣтенія иконы Казанской Божіей Матери Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ божественную литургію, а на канунѣ всенощное бдѣніе, въ Казанскомъ женскомъ монастырѣ въ сослуженіи архимандритовъ Екзакустодіана и Митрофана, мѣстнаго протоіерея В. Братолюбова, ключаря собора и монастырскихъ іереевъ. Очередное слово произнесъ священникъ В. Мстиславскій. Послѣ литургіи былъ совершенъ праздничный молебенъ.

11-го іюля—въ Воскресеніе 8-й недѣли по пятидесятницѣ Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ божественную литургію въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ въ сослуженіи монастырской братіи.

15-го іюля—въ день св. Благовѣрнаго Князя Владиміра. Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ божественную литургію въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи архимандритовъ Екзакустодіана и Виссаріона, кафедральнаго протоіерея Е. Малова, ключаря собора А. Яблокова, эконома архіерейскаго дома іеромонаха Серафима и игумена Варсонофія. Послѣ литургіи было совершено Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ въ сослуженіи всего градскаго духовенства молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Владиміру, Архіепископу Казанскому.

20 июля—въ день Св. Пророка Иліи, Преосвященнѣйшій Анастасій совершилъ Божественную литургію въ Θεодоровскомъ монастырѣ въ сослуженіи архимандрита Митрофана и монастырской братіи.

ОТЧЕТЪ

Казанскаго Центрального Строительнаго Комитета по постройкѣ въ Епархіи десяти церквей—школь и десяти школь на отпущенные въ 1892 году правительствомъ 35000 рублей, изъ общей ассигнованной суммы на общественныя работы въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая.

Отношеніемъ отъ 28 декабря 1891 года за № 16733—Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода изволилъ увѣдомить покойнаго Архіепископа Казанскаго Павла о состоявшемся 28 ноября 1891 года **ВЫСОЧАЙШЕМЪ** повелѣніи объ открытіи въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, общественныхъ работъ, въ видахъ доставленія заработковъ нуждающемуся населенію сихъ мѣстностей. Для однообразнаго же направленія и веденія сего дѣла учреждено особое совѣщаніе, причемъ тѣмъ же **ВЫСОЧАЙШИМЪ** повелѣніемъ Членъ Военнаго Совѣта генералъ отъ инфантеріи Анненковъ назначенъ завѣдывающимъ общественными работами. При этомъ Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода просилъ покойнаго Архіепископа Казанскаго Павла сообщить генералъ отъ инфантеріи Анненкову, когда онъ прибудетъ въ Казанскую губернію, свѣдѣнія о тѣхъ приходяхъ вѣренной ему епархіи, въ которыхъ по его мнѣнію представляется наибольшая нужда въ постройкѣ новыхъ или капитальномъ ремонтѣ существующихъ церквей и школь,—на тотъ конецъ, не будетъ ли признано генераломъ отъ инфантеріи Анненковымъ возможнымъ расходъ на означенныя постройки принять на счетъ суммъ, которыя будутъ состоятъ въ его распоряженіи на предметъ общественныхъ работъ.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго, 13-го ноября 1892 г., положенія Комитета Министровъ окончательнымъ срокомъ для обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 13-го февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 20-го октября 1880 года, назначено 1 мая 1894 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1-го мая 1894 года:

- 1) Выпущенныхъ по указу 13-го февраля 1868 года:
50 руб. дост. съ портр. Императора Петра I-го.
25 " " " " Царя Алексѣя Михайловича.
10 " " " " Царя Михаила Ѳеодоровича.
5 " " " " Великаго Князя Дмитрія Донскаго.
3 " " " годъ выпуска помѣщенъ по срединѣ оборотной стороны билетовъ.
1 " " " "
- 2) Выпущенныхъ по указу 20 октября 1880 года
25 рублеваго достоинства—бѣлаго цвѣта безъ всякихъ украшеній и печати на оборотной сторонѣ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

НОВАЯ КНИГА

Краткій историческій очеркъ Казанской епархіи съ приложениемъ біографическихъ свѣдѣній о всѣхъ Казанскихъ Архипастыряхъ.

Составилъ священникъ *Г. К. Богословскій*. Казань. 1893 г.

Цѣна 75 коп. съ пересылкою 1 руб.

Съ требованіями обращаться: въ Казанскую Духовную Консисторію и въ книжный магазинъ *Н. Я. Башмакова* (Казань, Воскресенская улица, домъ профессора Болдырева).

Для духовенства Казанской епархіи, выписывающаго изъ Консисторіи, пересылка на счетъ составителя.

Содержаніе № 15 официальной части: 1) Разъяснительныя постановленія Святѣйшаго Синода.—2) Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—3) Отношеніе Варшавскаго генераль Губернатора на имя Его Высокопреосвященства, отъ 8 іюня 1883 г. за № 245, о сборѣ пожертвованій на сооруженіе православнаго храма въ Варшавѣ.—4) Исключеніе изъ списковъ.—4) Просвѣщеніе св. крещеніемъ и присоединеніе къ православію на правахъ единовѣрія.—6) Праздныя мѣста священническія, діаконскія, псаломщическія и просфорническія.—7) Вновь избранные и утвержденные составы церковно-приходскихъ попечительствъ.—8) Архирейскія служенія.—9) Отчетъ Казанскаго Центральнаго Строительнаго Комитета по постройкѣ въ епархіи десяти церквей-школъ и десяти школъ.—10) Отъ Министерства Финансовъ.—11) Объявленіе.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *Николай Бернадскій*.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

УЧЕНИКОВЪ ЧИСТОПОЛЬСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕННЫЙ
ПРАВЛЕНИЕМЪ УЧИЛИЩА ПОСЛѢ ГОДИЧНЫХЪ ИСПЫТАНІЙ ПО ОКОНЧАНІИ
18⁹²/₉₃ УЧЕБНАГО ГОДА.

ПРИГОТОВИТЕЛЬНЫЙ КЛАССЪ.

Переводятся въ первый классъ.

Разрядъ первый.

- 1) Ѳедоровъ Сергій.
Добронравовъ Викторъ.
Ливатовъ Захаръ.
Поликарповъ Сергій.
- 5) Васильевъ Василій.
Рудольскій Леонидъ.
Дюковъ Вячеславъ.
Анонимовъ Петръ.

Разрядъ второй.

- 10) Турминскій Петръ.
Шишочкинъ Алексѣй.
Рудъ Николай.
Рожковъ Николай.
Архангельскій Сергій.
Красновъ Владиміръ.
- 15) Отарскій Аркадій.
Якимовъ Петръ.
Казыльскій Павелъ.

Разрядъ третій.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ послѣ каникулъ:

- Екатерининскій Василій—по русскому языку.
- Разумовскій Алексѣй—по ариметикѣ.
- 20) Диллонъ Сергій—по русскому языку.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ:

Лихачевъ Александръ.
Анонимовъ Александръ.
Лепоринскій Александръ.
Титовъ Владиміръ.

Допускаются къ экзаменамъ по всеѣмъ предметамъ послѣ
ваникулъ:

- 25) Нечаевъ Константинъ.
Захаровъ Ѳеодоръ.
27) Центовскій Хрисанфъ—увольняется изъ училища
за „малоуспѣшность“.

I-й классъ.

Переводятся во второй классъ:

Разрядъ первый.

- 1) Кіасовъ Александръ.
Боголюбовъ Георгій.
Карганскій Константинъ.
Аристовскій Вячеславъ.
5) Ивановскій Владиміръ.
Смирновъ Александръ.
Соволовъ Николай.
Тихомировъ Ростиславъ.
Воздвиженскій Павелъ.
10) Чирковъ Евгеній.
Виноградовъ Владиміръ.

Разрядъ второй.

- Ананіевъ Александръ.
Румянцевъ Павелъ.
Гремячкинъ Владиміръ.
15) Благовѣщенскій Алексѣй.
Сухорѣцкій Николай.
Черновъ Константинъ.
Строгановъ Николай.
Красновъ Александръ.
20) Вдовинъ Евсевій.
Логотовъ Николай.
Шерновъ Ѳеодоръ.
Юзеевъ Александръ.

Разрядъ третій.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ послѣ каникулъ:

- Гремякинъ Дмитрій—по ариѳметикѣ.
25) Лепоринскій Евгеній—по Св. Исторіи.
Студенцовъ Владиміръ—по ариѳметикѣ.
Побѣдоносцевъ Алексѣй—по ариѳметикѣ.
Орловъ Михаилъ—по русскому языку письменно.
Нечаевъ Константинъ—по ариѳметикѣ.
30) Колосовскій Константинъ—по Св. Исторіи.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ:

- Васильевъ Евдокимъ.
Самуиловъ Александръ.
Авдѣевъ Петръ.

Допускаются къ экзаменамъ по всѣмъ предметамъ послѣ каникулъ:

- Быковъ Илья.
35) Евлампіевъ Сергій.
Николаевъ Василій.

Увольняются изъ училища за „малоуспѣшность“:

- Введенскій Федоръ.
Филантроповъ Петръ.
39) Ястребовъ Сергій.

II-й классъ.

Переводятся въ третій классъ:

Разрядъ первый.

- 1) Строгинъ Евгеній.
Дьяконовъ Дмитрій.
Зороастровъ Анатолій.
Монастыревъ Сергій.

Разрядъ второй.

- 5) Грачевъ Петръ.
Якимовъ Александръ.
Разумовскій Андрей.
Долгановъ Петръ.

- Казыльскій Петръ.
- 10) Бѣлозерскій Геннадій.
Соколовъ Григорій.
Троицкій Дмитрій.
Доринскій Феодоръ.
Львовъ Николай.
- 15) Ляпидовскій Иона.
Львовъ Антонинъ.
Воздвиженскій Василий.
Крыловъ Александръ.
Антроповъ Семень.
- 20) Шеланговскій Александръ.
Миропольскій Александръ.
Рудъ Петръ.
Колосовскій Анатолийъ.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ послѣ каникулъ:

Разрядъ третій.

- Мудровъ Петръ—по латинскому языку устно.
25) Шишочкинъ Дмитрій—по греческому яз. письменно.

По русскому языку письменно:

- Екатерининскій Петръ.
Рапидовъ Александръ.
Левицкій Порфирій—по латинскому яз. письменно.
Октаевъ Авксентій—по греческому яз. письменно.
30) Тиховъ Михаилъ—по ариметикѣ и латинскому языку письменно.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ:

- Сироткинъ Александръ.
Далматовъ Николай.
Лебедевъ Константинъ.
Ястребовъ Петръ.

Допускаются къ экзаменамъ по всѣмъ предметамъ послѣ каникулъ:

- 35) Воздвиженскій Александръ.
Нечаевъ Александръ.

Увольняются изъ училища за „малоуспѣшность“:

Юзеевъ Владиміръ.

38) Ямбиковъ Семень.

III-й классъ.

Переводятся въ четвертый классъ:

Разрядъ первый.

1) Зороастровъ Александръ.

Дьяконовъ Василій.

Надеждинъ Николай.

Доринскій Аркадій.

5) Ямбиковъ Андрей.

Разрядъ второй.

Любимовъ Александръ.

Логиновъ Ѳеодоръ.

Бенедиктовъ Алексѣй.

Мясниковъ Владиміръ.

10) Далматовъ Павелъ.

Авдѣевъ Дмитрій.

Красновъ Николай.

Бѣлозерскій Антоній.

Орловъ Сергій.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ послѣ каникулъ:

Разрядъ третій.

15) Николаевъ Иванъ — по латинскому яз. письменно.

Рождественскій Иванъ — по русск. яз. письменно.

Эмиентовъ Григорій — по латинскому яз. устно.

Печаевъ Николай — по латинскому яз. письменно.

Русалѣевъ Петръ — по греческому и латинскому
языкамъ устно.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ:

20) Зороатскій Александръ.

Покаровъ Петръ.

Алексѣевскій Александръ.

Сельскій Иванъ.

Карганскій Николай.

Допускаются къ экзаменамъ по всѣмъ предметамъ послѣ каникулъ:

- 25) Воздвиженскій Александръ.
Воздвиженскій Николай.
Мироносицкій Петръ.
Прокофьевъ Александръ.
Соловьевъ Дмитрій.

Увольняются изъ училища за „малоуспѣшность“.

- Строгановъ Александръ.
31) Сельскій Михаилъ.

IV-й классъ.

Переводятся въ первый классъ духовной семинаріи.

Разрядъ первый.

- 1) Нечаевъ Петръ.

Разрядъ второй.

- Юзеевъ Алексій.
Ячинъ Василій.
Колосовскій Левъ.
5) Зороастровъ Михаилъ.
Добросмысловъ Михаилъ.
Гремякинъ Леонидъ.
Лебедевъ Гурій.
Красновъ Викторъ.
10) Смирновъ Николай.
Сперанскій Михаилъ.
Долгановъ Иванъ.
Юдинъ Константинъ.

Разрядъ третій.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ послѣ каникулъ:

- Шерсновъ Александръ—по латинскому яз. устно.
15) Прилуцкій Александръ—по латинскому яз. устно
и ариѳметикѣ.
Димитріевъ Петръ—по катихизису и латинскому
языку устно.

Орловъ Константинъ—по катихизису и греческому языку письменно.

Кузнецовъ Дмитрій—оставляется въ томъ же классѣ на повторительный курсъ.

Допускаются въ экзаменахъ по всѣмъ предметамъ послѣ каникулъ:

Зефиоровъ Александръ.

20) Троицкій Константинъ.

Примѣчаніе. Приемные экзамены назначаются на 17, 18 и 19-е, дополнительные экзамены и переэкзаменовки на 20 и 21-е число августа.

Смотритель училища *В. Миртовъ.*

НА МОГИЛѢ

НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА ИЛЬМИНСКАГО.

Скромно пріютилась подъ сѣнію кладбищенской церкви г. Казани могила незабвеннаго по своей апостольской дѣятельности Н. И. Ильминскаго, директора Казанской Инородческой Учительской Семинаріи, поставившаго цѣлю своей жизни просвѣтительное служеніе иновѣрному темному люду. Прахъ покойнаго похороненъ по правую сторону церковной паперти, рядомъ съ нею, какъ бы въ знакъ того, что усопшій былъ очень близокъ и дорогъ Святой Православной Церкви.

Прохожій не найдетъ на мѣстѣ вѣчнаго упокоенія этого замѣчательнаго человѣка ни склепа, ни величественнаго памятника, ни крѣпкой, высокой ограды, ни краснорѣчивыхъ надписей—нѣтъ, тутъ обыкновенная насыпь, обложенная дерномъ, усаженная цвѣтами, заботою любящаго сердца, совершенно открытая для всякаго прохожаго. Высокая, густая, зеленая трава покрыла могилу, на верхней части которой пестрѣютъ цвѣты. Въ головахъ поставленъ простой дубовый восьмиугольный крестъ, на которомъ виситъ образъ Св. Іоанна

Крестителя въ „ризи отъ власъ велькѣждь“, съ посохомъ-крестомъ въ рукѣ. На лентѣ, обвивающей посохъ, начертаны святыя слова: „Се агньць Божии. вземлми грѣхы всего мира“. (Отъ Іоанна гл. I, 29). И на крестѣ и кругомъ могилы—рядъ вѣнковъ, очевидно, принесенныхъ сюда признательными людьми. Тутъ же и пучекъ освященной вербы.

Вотъ болѣе чѣмъ скромное украшеніе могилы того, кто самъ былъ олицетвореніемъ скромности и христіанскаго смиренія. Всякій, кому случалось имѣть дѣло до Николая Ивановича, приходилъ въ умиленіе отъ ангельской чистоты помысловъ, необычайной невинности желаній этого замѣчательнаго, извѣстнаго по всему сѣверовостоку Россіи дѣлателя нивы Господней. А ограниченность жизненныхъ потребностей покойнаго, при видномъ общественномъ положеніи, скромность его одѣянія, привычекъ могла привести всякаго не знакомаго съ личностью Николая Ивановича въ недоумѣніе. Онъ былъ простъ въ жизни по отношенію къ самому себѣ, простоту завѣщаль и близкимъ его сердцу. Въ то же время поразительна была щедрость Николая Ивановича, когда дѣло касалось миссіонерства, на что онъ не щадилъ своихъ средствъ.

Если мы взглядемъ въ это скромное украшеніе могилы усопшаго, то все видимое здѣсь наведетъ насъ на цѣлый рядъ мыслей. Самое отсутствіе ограды не служить ли напоминаніемъ намъ, знавшимъ покойнаго, какъ легко было придти къ послѣднему и попросить у него „небесныя пици“; какъ не было никакой преграды, отдѣляющей его любящее сердце отъ сердецъ десятковъ тысячъ тѣхъ инородцевъ, которыхъ онъ возлюбилъ, какъ своихъ братьевъ, какъ самого себя? И тысячи случаевъ, подтверждающихъ это, проносятся въ вашей памяти; вы умиляетесь, вамъ хочется упасть на колѣни, склонить голову на священную могилу и пролить слезы умиленія. Такъ оно въ дѣйствительности и происходитъ. Рѣдкій казанецъ пройдетъ мимо доро-

гой могилы и только перекрестится, а то больше проходящiе останавливаются, совершаютъ молитву, часто съ колѣнопреклоненiемъ, а потомъ идутъ далѣе, на свои родныя могилки.

Разъ намъ захотѣлось узнать, знаютъ ли эти молящiеся, надъ чьимъ прахомъ они останавливаются съ молитвенными воздыханiями, и мы получили утвердительный отвѣтъ. Межъ тѣмъ нигдѣ надъ могилой нѣтъ никакой надписи, которая бы свидѣтельствовала, чей прахъ тутъ покоится. Значить. Николай Ивановичъ поставилъ въ сердцахъ казанцевъ себѣ нерукотворный памятникъ, къ которому не заростетъ народная тропа.

А эта густая, высокая, зеленая трава, эти лазуревые цвѣточки—не напоминаютъ ли они ту духовную ниву, которую взоралъ и засѣялъ сѣменемъ Евангельскихъ словесъ незабвенный учитель Николай Ивановичъ? Эта духовная нива уже начинаетъ зрѣть и скоро принесетъ обильную жатву, въ чемъ можетъ убѣдиться всякій, кто имѣетъ случай вращаться среди чувашъ, крещеныхъ татаръ и другихъ инородцевъ Казанской губернiи.

Во главѣ могилы стоитъ простой дубовый восьми-конечный крестъ. Не такъ ли просто, но въ то же время твердо было просвѣтительное слово нашего дорогаго учителя? Не дышали ли его рѣчи глубокою любовью къ старобытности русской? Не была ли вся его жизнь служенiемъ распятому Христу, и не святой ли крестъ, стоящiй теперъ на главѣ покойнаго, былъ на духовномъ знамени всей его дѣятельности?

Радость и любовь вѣнчали великое, святое дѣло Н. И.; слова признательности срываются съ устъ каждаго инородца, кто только имѣлъ хоть малѣйшее отношенiе къ этому святому человѣку.

Вспоминаются слова ученика Николая Ивановича, священника В. Т. Тимофеева въ годовщину смерти великаго учителя: не ангеломъ ли былъ усопшiй всѣмъ крещенымъ татарамъ, которые блуждали въ „скни смѣртнѣй“, когда онъ отыскивалъ ихъ по стогнамъ г. Казани,

по деревнямъ, велъ въ свою школу, питаль духовно и тѣлесно, переводилъ для нихъ священныя книги, чтобы учить „не разумѣющихъ Истины“ Христовой вѣрѣ на родномъ ихъ языкѣ; радовался, глядя на ихъ уразумѣніе какъ радуется пастырь, который отыскалъ заблудшую овцу?

Чѣмъ же мы отплатимъ нашему учителю, нашему ангелу Николаю Ивановичу? Вещественнымъ даромъ, памятникомъ? У насъ, бѣдныхъ инородцевъ, на это нѣтъ денегъ. Но мы имѣемъ благодарное, отзывчивое сердце. Итакъ будемъ мы, крещеные татары, поминать нашего ангела покойнаго Николая Ивановича и въ сердцахъ и устами нашими, а вмѣстѣ съ этимъ принесемъ благодарность русскому народу, который, нашедши насъ на духовномъ распутии, не отвергъ, но призрѣлъ, который омылъ благодатными слезами наши духовныя язвы, помазалъ елеемъ Вѣры Христовой и поставилъ на ноги для христіанской жизни въ братскомъ единеніи подъ сѣнію общаго отечества.

Вотъ что означаютъ эти вѣнки, не роскошныя металлическія вѣнки, удѣлъ богачей, — нѣтъ, это вѣнки изъ простыхъ цвѣтовъ и зелени, даровъ природы, принесенныхъ такими же дѣтьми природы; но они больше говорятъ сердцу прохожаго, сильнѣе заставляютъ призадумываться надъ могилою покойнаго и цѣнить его земныя заслуги, чѣмъ роскошныя серебряныя вѣнки съ шелковыми лентами и громкими надписями.

Самый образъ Св. Іоанна Крестителя не наводитъ ли всякаго на мысль, что такимъ же предвозвѣстникомъ Св. Евангелія былъ и Николай Ивановичъ, когда еще въ тиши кабинета обдумывалъ способы передачи св. ученія инородцамъ, а потомъ готовилъ переводы священныхъ книгъ для казанскихъ крещеныхъ татаръ? Николай Ивановичъ былъ тѣмъ скромнымъ агнцемъ, который однако взялъ на рамена свои тяжелое бремя исправленія ошибокъ предшественниковъ и поставилъ дѣло миссіонерской проповѣди среди инородцевъ на

настоящую дорогу. Его азбука, его переводы были тѣми вѣями, которыми онъ услалъ путь Христу въ сердца иновѣрныхъ.

Въ церковной стѣнѣ, какъ бы въ изголовьи усопшаго, вдѣланъ образъ Св. Николая Чудотворца, соименника и ангела-хранителя покойнаго. Икона написана на доскѣ длиною приблизительно въ сажень, шириною 1 аршинъ и 10 вершковъ, обдѣлана въ деревянный рѣзной кіотъ. Чудотворецъ изображенъ въ человѣчскій ростъ, правою рукою благословляетъ могилу, а въ лѣвой держитъ раскрытое Св. Евангеліе. На одной сторонѣ послѣдняго начертаны древлеславянскимъ письмомъ слѣдующія словеса: „Тако да просвѣтитъ ся свѣтъ вашъ предъ чловѣкъ, да оузыратъ ваша добра дѣла и прославятъ отца вашего, иже естъ на нечесехъ (отъ Матѳея гл. 5, 16). На другой сторонѣ читаемъ: „Сезнен жактыгыз да кешелар алдында шалай жактырсын: алар сезнен арыс эшларегезне кюрек, кюктаге атагызны даннасыннар ыйы“. На верхней части образа находятся угловыя изображенія, по правую сторону—Спасителя, а по лѣвую—Божіей Матери.

Приведенныя св. словеса на двухъ языкахъ не служатъ ли символомъ духовнаго единенія Руси съ инородцами, чуждыми намъ по происхожденію, но близкими по вѣрѣ во Христа, нашими братьями, соотечественниками? Съ боку, въ окно паперти вдѣлана другая икона, изображающая Спасителя во весь ростъ, благословляющаго обѣими руками могилу и воздѣвающаго очи къ небу. Образъ исполненъ на стеклѣ въ 2 арш. 10 вершк. длины и 1 арш. 5 вершк. ширины.

Надъ образомъ на отдѣльной доскѣ начертаны древлеслав. письмомъ святыхъ словеса: „Рече ни исоусъ: азъ есмь възкрѣшеніе и животъ. вѣроуаи въ ма аще и оумреть оживеть. и всѣаки живзи и вѣроуаи въ ма не оумреть въ вѣкк. имеш ли вѣрж семоу“; (Отъ Іоанна гл. 11, 25). Внизу на рамѣ образа читаемъ: „Вѣроуаи въ ма аще и оумреть оживеть“.

Какъ много надежды и радости проливаютъ въ сердце чловѣка Евангельскія словеса: „Азъ есмь възкрѣ-

шениі и животъ"! Покойный Николай Ивановичъ всю жизнь искренно вѣрилъ имъ, со словами вѣры умиралъ тѣлесно и вѣру въ Евангельское слово заповѣдалъ своимъ ученикамъ. Онъ покинулъ ихъ тѣломъ, но духъ его бодрствуетъ надъ ними и „не умретъ въ вѣкъ“. Подвигомъ своей жизни дорогой учитель сдѣлалъ то, что десятки тысячъ инородцевъ, умиравшихъ духовно, ожили для жизни христіанской, и Спаситель для нихъ теперъ „есть воскресеніе и животъ“.

И Богъ почтилъ труды дѣлателя Своего вертограда. Имя Николая Ивановича съ любовью и признательностію произносится и русскими и инородцами; оно извѣстно не только въ г. Казани, не только въ Прикамьѣ, но и въ Туркестанѣ, по Уралу и въ далекой Сибири. Свѣтъ его просвѣтительнаго подвига свѣтитъ предъ людьми; они видѣли его добрыя дѣла и славятъ Отца небеснаго.

Вотъ что говорилъ въ годовщину смерти Николая Ивановича Высокопреосвященный Владиміръ, Архіепископъ Казанскій и Свіяжскій: За Николая Ивановича должны и будутъ молиться не только тѣ, которые учатся и учились въ Учительской Семинаріи и Крещенотатарской школѣ, но и дѣти ихъ и дѣти дѣтей ихъ: ибо дѣло его не временное, оно такъ велико, что не кончится ни нынѣ, ни завтра, это дѣло требуетъ вѣковаго упорнаго труда и самоотверженія.

Дѣло Н. И. гораздо шире, чѣмъ думаютъ. Казанская и смежныя губерніи имѣютъ десятки тысячъ крещеныхъ инородцевъ, нуждающихся въ руководствѣ, а инородцевъ не христіанъ сотни тысячъ. Вотъ ко всѣмъ имъ и нужно приложить тѣ средства, которыя найдены и указаны покойнымъ незабвеннымъ учителемъ Николаемъ Ивановичемъ. Онъ трудился не для современниковъ только, но и для потомства; для него не было ни эллина ни іудея, но всѣ алчущіе истины были ближніе, дѣти его сердца ¹⁾.

¹⁾ «Памяти Николая Ивановича Ильминскаго», К. Е. Изв. № 1.

Слова маститаго проповѣдника глубоко справедливы. Дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ не христіанъ лежитъ на обязанности русскихъ. Покойный Николай Ивановичъ прекрасно сознавалъ это, когда поставилъ цѣлю своей жизни прямо со школьной скамьи христіанское просвѣщеніе татаръ. Онъ ревностно изучалъ арабскій и татарскій языки, мудрствованія мусульманскаго богословія; ѣздилъ для послѣдняго въ центръ магометанской учености—Каиръ; бродилъ по татарскимъ деревнямъ, велъ религіозные споры и съ грустію долженъ былъ сознаться, что среди фанатичнаго казанскаго татарства весьма трудно добиться желаемаго успѣха. Одностороннее образованіе, получаемое казанскими татарами въ ихъ медресе, настолько забиваетъ въ нихъ способность критически относиться къ ученію ислама и воспринимать очевидныя истины христіанства, что татаринъ совершенно отказывается понимать послѣднія, отвѣчая на всѣ доказательства миссіонера одною улыбкою. Но Николай Ивановичъ не покинулъ избраннаго дѣла, а только пошелъ по другому пути, указанному ему опытомъ: онъ пришелъ къ убѣжденію, что нужно прежде всего поддержать и утвердить падающее христіанство среди такъ называемыхъ старокрещеныхъ и новокрещеныхъ татаръ; оторвать ихъ отъ влеченія къ магометанству и его учености, сблизить съ Русью и черезъ нихъ проводить христіанскія идеи уже въ среду не крещеныхъ ихъ собратьевъ. Мысль развивается и крѣпнетъ. Откидываются въ сторону и арабскій языкъ и арабскій алфавитъ, и книжная татарская мудрость; берется русскій алфавитъ и примѣняется къ изображенію звуковъ народнаго татарскаго языка; начинается переводческая дѣятельность, и христіанскія священныя книги стали появляться на народномъ татарскомъ нарѣчій. Отыскивается простой старокрещенинъ-татаринъ, еще полуязычникъ по своимъ религіознымъ воззрѣніямъ, обучается Николаемъ Ивановичемъ въ тиши его скром-

наго ученаго кабинета. Старокрещенинъ узнаеть путь Истины, вдохновляется своимъ замѣчательнымъ руководителемъ и доводится до учительства и священства. Изъ маленькой школки, заведенной этими людьми, сведенными Богомъ для счастья инородцевъ, развивается въ послѣдствіи Казанская Центральная Крещенотатарская школа, дающая теперь учителей въ крещенотатарскія деревни, церковно-священнослужителей въ татарскіе приходы. Скромное дѣло перевода священныхъ христіанскихъ книгъ на народный татарскій языкъ превратилось теперь въ обширную Переводческую комиссію (Православнаго Миссіонерскаго Общества), приготовившую и распространившую массу переводовъ на инородческіе языки сѣверовостока Россіи. Эти переводы особенно на народный татарскій языкъ исправили ошибку предшественниковъ, переводившихъ богослужбеныя книги на ученый татарскій языкъ, полный арабскихъ словъ и выраженій, не понятный темному люду и проникнутый мусульманскимъ духомъ. При сильномъ содѣйствіи Николая Ивановича открывається Инородческая Учительская Семинарія въ Казани, а вслѣдъ за нею появляются черемисская, чувашская, татарская, киргизская учительскія школы въ разныхъ мѣстностяхъ Поволжья и Приуралья, причемъ послѣднія двѣ школы специально для магометанъ, съ задачею проводить русскія начала въ среду иновѣрныхъ. Наконецъ, Николай Ивановичъ принималъ живѣйшее участіе и въ открытіи Братства Святителя Гурія. Доброе сѣмя пало на добрую же землю и принесло плодъ сторицею.

Теперь нужно только идти по тѣмъ пока не совсемъ широкимъ тропинкамъ, которыя проложилъ Николай Ивановичъ къ сердцамъ инородцевъ и развивать дѣло, завѣщанное незабвеннымъ учителемъ. А между тѣмъ дѣла еще такъ много, и оно дѣйствительно такъ велико, что не кончится ни нынѣ, ни завтра; это дѣло требуетъ людей, труда, самоотверженія.

Обратимъ, напримѣръ, наше вниманіе на одну изъ окраинъ Европейской Россіи—Астраханскую губернію. Здѣсь живутъ четыре главныя народности: русскіе, калмыки, киргизы, татары. Изъ нихъ послѣдніе 3 народа бродятъ во тѣмъ ламаизма и магометанства. Между тѣмъ калмыковъ въ одной лишь Астраханской губерніи насчитывается до 135 тысячъ, не говоря о сосѣдней Ставропольской губерніи и Области Донскаго войска, киргизъ въ Астр. губ.—254 тысячи и татаръ 41 тысяча.

(Окончаніе въ слѣд. №).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышелъ СЕМНА ДЦАТЫЙ выпускъ

„ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“

(№№ 641—680).

Цѣна каждому выпуску 40 к., съ пересылкой 50 к.—Отдѣльные №№ за 100 листковъ 70 к., съ пересылкой 90 к.—Бюджетныхъ книжекъ вышло 131 названіе. цѣна за сто кн. 80 к., съ пересылкой 1 р. Вышли новые №№ 51—66-й.

„ТРОИЦКИХЪ ОБРАЗКОВЪ“:

51: Іоанна Богослова; 52: Пророка Іліи; 53: Святителя Митрофана; 54: Св. Димитрія Ростовскаго; 55: Св. Тихона Задонскаго; 56: преподобномуч. Параскевы; 57: Неопалимой Купины; 58: Андрея Первозван.; 59: Великомуч. Георгія Побѣдоносца; 60: Муч. Іоанна Воина; 61: Преп. Маріи Египетской; 62: Іерусалимскія Б. Матери; 63: Моденскія Б. Матери; 64: Козельщанскія Б. Матери; 65: Московскихъ Святителей: Петра, Алексія, Іоны и Филиппа; 66: Стратотерца Царевича Димитрія. Эти №№ образковъ вышли въ трехъ размѣрахъ: въ 2, 3 и 4 вершка. Цѣна съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири на бумагахъ въ 2 верш.: за сто 2 руб.; въ 3 верш. за 50 обр. 2 р. 50 к.; въ 4 верш. за 25 обр. 2 р. 10 к.—На липѣ съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири: въ 2 вершка 1 р. 30 к. за десятокъ; въ 3 вершка 80 к. за два образка; въ 4 вершка 1 р. 10 к. за два образка. Меньше объявленнаго количества

каждаго вида образковъ не высылается.—Можно требовать и всѣ прежніе №№ образковъ. Кромѣ того, №№: съ 15 по 46-й и № 56-й вышли еще въ размѣрѣ 2½ вершковъ, съ красивымъ бордюромъ, цѣна съ пересылкой кромѣ Кавказа и Сибири: на бумагѣ за сто образковъ 3 р., на липѣ за десять образковъ 2 руб.—Всѣ иконы есть и на кипарисѣ. Цѣна дороже на 50%.—Требованія просятъ обращать въ редакцію «Троицкихъ Листковъ» въ Сергіевъ посадъ, Московской губ., въ Давру.

Тамъ же можно получать **НОВОЕ ИЗДАНИЕ** книги:

ЖИТИЕ И ПОДВИГИ

Преподобнаго и Богоноснаго отпа нашего **СЕРГІЯ**, Игумена Радонежскаго и всея Россіи Чудотворца. Большой томъ на роскошной бумагѣ, съ художественными картинами изъ жизни Угодника Божія и многими рисунками въ текстѣ (всего до 122 рисунковъ). Цѣна 2 р.,—съ перес. 2 р. 50 к.; въ красивомъ корешкѣ-папкѣ 2 р. 50 к., съ перес. 3 р., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 3 р. 50 к., съ перес. 4 р.—Выписывающіе сію книгу въ переплетѣ получаютъ бесплатно картину въ 20 красокъ, въ размѣрѣ книги:

ПРЕДСМЕРТНОЕ ПРИЧАЩЕНІЕ ПРЕПОДОБНАГО СЕРГІЯ.

Отдѣльно цѣна сей картины съ пересылкой 40 к., а въ размѣрѣ побольше—50 к.



Содержаніе № 15 неофициальной части: 1) Разрядный списокъ учениковъ Чистопольскаго духовнаго училища.—2) На могилѣ Николая Ивановича Ильминскаго.—3) Объявленіе.

Печатать дозволяется. Редакторъ, Каѳедральный протоіерей. **Е. Малозв.**

Казань. Типографія Императорскаго Университета.